

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 10.020

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). — Miércoles 25 de Mayo de 1938.—II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

Han sido rechazados todos los ataques rojos, calculándose en 4.000 las bajas sufridas en sus descabridos intentos de ataque a nuestras posiciones

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

El enemigo ha continuado en el día de hoy los ataques a nuestras líneas del frente de Cataluña, en Tremps y en las cabezas de puente de Balaguer y La Varonia, habiendo sufrido un nuevo e importante descalabro con durísimo castigo, pues son muchos los centenares de muertos que cubren el terreno próximo a nuestras posiciones atacadas, y el total de sus bajas se eleva a unas 4.000. Los ataques han sido infructuosos, como en días anteriores, pues en todos ellos se rechazaron a las fuerzas rojas, no obstante el alarde que han hecho de material de todas clases. Se les han inutilizado seis tanques. El espíritu de nuestras tropas es tan admirable que algunos de los oficiales heridos se han negado rotundamente a ser evacuados durante el combate, y las clases y soldados dan también constantes pruebas de su gran valor combativo.

En el frente de Teruel ha continuado la progresión de nuestras fuerzas, que han vencido la resistencia del enemigo, ocupando y rebasando la región de Cabezo Alto, en la que abandonó más de 200 de los muchos muertos que se le causaron. Han sido asimismo ocupadas otras dos posiciones importantes, en las que se encontraron 63 muertos de los rojos.

En el sector de Mosqueruela, entre varias posiciones rebasadas, figura la de Más de Arduña y Replés, siguiendo la limpieza de la bolsa que había entre las fuerzas que operan en los sectores de Mosqueruela y Valdelinares.

Además, de los 11 aviones seguros derribados ayer, de los que se dio cuenta en el parte, se derribó otro más. Hoy se han abatido dos Natches por nuestras baterías antiaéreas en el sector de Balaguer.

Salamanca, 24 de mayo de 1938. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Crónica militar

LOS ATAQUES ROJOS A NUESTRAS CABEZAS DE PUENTE

En el frente catalán, los rojos están sufriendo una seria derrota. El peligro de nuestras cabezas de puente, que nos abren el paso hacia Barcelona, gravitaban sobre el ejército marxista como una pesadilla. La suerte estaba echada, pero el gobierno de Barcelona, cuya existencia parecía supeditarse a una conflagración europea que nunca le llega, exigía de sus huérfanos una constante resistencia. Había que alargar la vida a todo trance y entonces se manejaban determinados medios internacionales, buscando envíos de armas y municiones. Para nadie es un secreto el escandaloso paso de material de guerra a través de la frontera franco catalana. Y en manos de los rojos este arsenal de armamentos, lo concentraron sobre nuestras cabezas de puente y se lanzaron desesperados al asalto.

LO QUE BUSCAN LOS MARXISTAS

Los rojos con estos ataques buscan un triple objetivo. En primer lugar contaban eliminar nuestra posibilidad de avance sobre Cataluña. Nuestro frente en esta región no se limitaba exclusivamente a mantenernos resguardados tras de las corrientes fluviales que las marcan, sino que en algunos sectores rebasaban los ríos y abren vías de invasión hacia Barcelona; por ello interesaba tratar de alejarnos hacia la orilla opuesta. En segundo lugar, la situación de Cataluña es muy grave debido a que los centros hidroeléctricos que le daban vida se encuentran en nuestro poder; he aquí la razón que les induce a lanzarse sobre la parte norte de nuestro frente catalán, con ánimo implacable de rescatar dichas centrales. Y el tercer objetivo está algo más remoto: consiste en el propósito de frenar nuestra ofensiva de Teruel y ayudar en forma indirecta a los milicianos que se batían en esta zona.

UNA GRAN DERROTA MARXISTA

Ni que decir tiene que todos estos objetivos les han resultado fallidos. Nuestra ofensiva terulense continúa su marcha sin interrupción. Los pueblos de Eriché y Castellar han sido rebasados durante la última jornada,

y sobre el frente de Castellón, sector de Villafranca del Cid, se logró también adelantar nuestras líneas, lo cual demuestra que los ataques marxistas en Cataluña no producen ningún efecto sobre el frente de Teruel-Mediterráneo, y, en cuanto a sus deseos de reducir nuestras cabezas de puente y apoderarse de los salitos de agua, ello ha servido para causarles una grave derrota.

El primer día de ataque sufrieron más de 1.000 muertos y 12 tanques rusos destruidos; ayer, segundo día, el golpe todavía ha sido más fuerte. Las bajas causadas al enemigo exceden de 3.000; centenares de muertos han quedado abandonados por los rojos sobre el campo de batalla y ocho carros de asalto enemigos quedaron convertidos en chatarra. Las consecuencias de este gran desastre les sufrirán multiplicadas los rojos irremisiblemente.

UN COMBATE AEREO VICTORIOSO

Nuestras alas han estado también muy activas. La mejora del tiempo ha permitido una mayor visibilidad y nuestros aviones han llenado el espacio con sus explosiones. El encuentro con los aparatos enemigos fué una nueva victoria de nuestros avia doras. 11 aviones rojos fueron abatidos con seguridad. Se dice que cinco más se habían alejado seriamente tocados. Con esto suman ya, los derribados en un mes, 28 seguros y 8 probables. Después de estos grandes triunfos en tierra y aire pueden seguir los marxistas facilitando nuestra victoria definitiva, que no tardará en llegar.

(Recibido por la Estación E. A. 3 A. S.)

La bandera bicolor ondea en Gibraltar

Gibraltar 24.—Por primera vez después de declarada la guerra civil en España, ha sido izada hoy, martes, en la colonia inglesa de Gibraltar, la bandera roja y gualda de la España nacionalista. Obtenido previo permiso de las autoridades competentes, fué colocado dicho pabellón en el domicilio de representante oficial del Gobierno de

Crónica de Spectator

Una, dos, tres jornadas de intenso esfuerzo de la más dura de las ofensivas que prepararon los rojos y al cabo de ellas no han podido conseguir ni un metro de terreno. Todo el desesperado alarde de los marxistas, perdido sin conseguir el más leve objetivo. Pero no sería justo que yo en las posiciones desde las que alalto los objetivos que los rojos no han podido conseguir, hiciera literatura, ni siquiera la referencia a nuestros muchachos, que tanto la merecen. Preferible es que os diga que acabo de escuchar las palabras del ilustre general Moscardó y que vosotros las oigáis a través de mis impresiones, para que la vuestra, como la de los españoles que nos escuchan en la zona roja, sea esta terminante y rotunda de aquel héroe del Alcázar que jamás pensó una palabra que no fuera reflejo de la auténtica verdad. Las palabras del general Moscardó han sido éstas:

"Al tercer día de ofensiva enemiga, creo que hemos llegado al punto culminante del esfuerzo marxista. En esta hora los rojos no han podido ocupar ni una sola de nuestras posiciones, y ni siquiera infiltrarse en el más leve de nuestros puntos avanzados, y conservamos íntegra la cabeza de puente de Balaguer, contra la que, evidentemente, se ha desencadenado lo más impetuoso de las fuerzas enemigas. Para contrarrestar el ataque marxista ha sido suficiente este alarde del espíritu de nuestros soldados".

En la mañana de hoy, los rojos han pretendido nuevamente asaltar nuestras posiciones, y para ello han desencadenado un verdadero ataque de artillería con lujo tal de disparos, que es imposible presumir. Bajo esta lluvia de metralla nuestros soldados han resistido impertérritos y lo que es más admirable: los jefes han salido de sus posiciones en reacción de valiente ímpetu para asaltar las posiciones enemigas, desde donde se pretendía venir a las nuestras.

En este auge de heroísmo recuerdo en este momento dos casos concretos, que se refieren al día de hoy: Un cabo de Tirador de Ifni, cansado de soportar el estruendo de la artillería enemiga, cuando parecía lógico que tantas explosiones hubieran deprimido a los hombres, ha salido del parapeto sin otras armas que 12 granadas, y luego de asaltar las alambreadas, ha llegado hasta la trinchera enemiga y allí ha gastado hasta la última. Cuando ha terminado la limpia del reducido enemigo, se ha vuelto a su trinchera, desde donde los jefes le gritaban para que cesara en su locura, y al llegar liso a nuestras posiciones, el jefe le ha impuesto los galones de sargento y le ha regalado 500 pesetas. Otro botón de muestra tan elocuente como el anterior, ha estado a cargo del alférez de la Legión Gonzalo Armentáriz, el cual se ha lanzado con sus fuerzas, armadas también de bombas de mano, contra las trincheras enemigas. Allí ha acabado con los hombres marxistas, pero menos afortunado que el

cabo de Tirador de Ifni, su gran proeza le ha costado la vida y acto seguido se le ha concedido al cadáver la Medalla Militar.

En el transcurso de la jornada han rechazado los ataques de las tropas del general Marañón, algunos de ellos con masas de carros de asalto, de los que ocho de estos han quedado en nuestro poder, y otros incendiados y otros destruidos.

La gente que traen ahora los marxistas está constituida por muchachos muy jóvenes, mezclados con gentes bisoñas. Como es lógico, aquellos chicos de 16 y 17 años no responden a su esfuerzo y se nos pasan siempre que pueden en grandes masas. Esta mañana, dos compañías enteras con sus jefes han venido a nuestras líneas. Y esta tarde, una tercera compañía estuvo coqueando con una avanzada, y ha sido suficiente que se les enviara unas cuantas cajetillas de tabaco para que los muchachos se decidieran a venir a España.

En el sector de Tremps, según me informan ahora mismo, los ataques rojos, muy insistentes, no han conseguido adelantar ni un metro en nuestras posiciones.

En fin, como observación importante, debo decir que los rojos están haciendo un verdadero alarde de artillería, manejada seguramente por gentes francesas, y ahora hacen gala de concentraciones bastante correctas que antes no se atrevieron a hacer. En fin, la situación en estos momentos me permite ser absolutamente optimista y mirar al porvenir inmediato sin temor de ninguna clase. Con estas fuerzas de mi mando no hay temor alguno, de que la ofensiva de los rojos preparada con

el mayor repliegue de fuerzas conocido, logre el más mínimo de los resultados.

Tan sólo tengo hoy un terrible disgusto. Lo dice esto el general Moscardó y sonrío con vivacidad, en la que hay un asomo de burla. Según las noticias que me acaban de llegar, los rojos, no sé si por orden del gobierno de Barcelona, o por los tribunales populares de que disfrutaban, han decidido imponerme una terrible multa de 100 millones de pesetas, por los destrozos a que dió lugar el afán de defender el Alcázar de Toledo. Ya ve usted, amigo mío, si la noticia no se merece que esté bien triste. Ellos no avanzan por aquí un sólo metro siquiera, pero me guardan en cuenta la defensa del Alcázar. Lo que no sé, es de dónde voy a sacar esos 100 millones de pesetas".

Hasta aquí las declaraciones del general Moscardó, que yo no lengo por qué subrayar, y vosotros, españoles, por qué pensar que son otras, sino aquellas que reflejan uno de los hechos más famosos de la campaña, y si no me pasara de exagerado, diría que esto tiene paralelo con aque lla grandiosa apoteosis toledana que los inefables marxistas pretenden contrarrestar con esa inefable multa de que hoy se dolía el general Moscardó. Si entonces los venció en condiciones tan duras, que la historia recordará siempre, ahora, recordado de un ejército maravilloso, pensad que estamos al principio de la ruta que nos conducirá inexorablemente al final. Y que otra vez en la Historia Moderna de España, el nombre del general Moscardó está asociado a este camino de luchas, de heroísmo y de triunfo.

(Recibido por la Estación E. A. 3 A. S.)

Declaraciones del doctor Marañón

París, 24.—El doctor Marañón irá a la Argentina en el mes de septiembre próximo, para tomar parte en el Congreso de Medicina que se celebrará en Mendoza. Después efectuará un recorrido por diversos países de Sudamérica, y dará conferencias sobre temas de su especialidad. Este es el único proyecto concreto que el ilustre médico ha expuesto a un corresponsal de Havas que le ha visitado.

—Por lo demás—añadió Marañón—, sigo mi vida habitual; las mañanas las dedico a la labor de hospital y laboratorio, y las tardes las empleo en preparar mi colaboración regular en revistas médicas y en tomar notas para trabajos ulteriores.

—Y de la situación de España? —Considera posible una mediación?

—Hay varios españoles de los que se hallan en el Extranjero, que quizá animados de buena fe, persiguen ese objetivo; pero creo que no tienen para nada

en cuenta la realidad. Teóricamente, la idea de una mediación en todos los casos ha de parecer admirable; pero en la práctica no tiene la menor viabilidad.

Antes de hablar de mediación, sería preciso tener una garantía de que ese gobierno que se viene llamando republicano se haya despojado de toda influencia marxista.

Puesto que Franco lleva considerable ventaja en la presente lucha, nada más justo que pueda al fin aplicar el sistema que preconiza. No debe olvidarse que los regímenes democráticos no se distinguen precisamente por su orden ni su eficacia.

VITABANA
UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO.

Gobierno Civil

Triunfal.—El Gobernador civil, Vicente Sergio Orbanjea,

COMISION PROVINCIAL SUBSIDIO

Ayer se ha constituido ante el Sr. Gobernador la Comisión provincial de Subsidio al Combatiente creado por Decreto del Ministro del Interior de 25 de abril último (B. O. del 26, núm. 552), en sustitución de la disuelta Junta Provincial, en la siguiente forma:

Jefe de la Comisión, don Faustino Martín Alberto, designado por orden telegráfica del citado Departamento.

Vocal secretario, don Carlos La Roche, funcionario de Hacienda designado por el Sr. Gobernador.

Vocal jefe de Contabilidad, don Luis Ramírez Vizcaya, contador de Estado designado por el Ilustrísimo Delegado de Hacienda.

Vocal oficial del Ejército, don Domingo de Fuentes Padrón,

designado por el Gobierno militar.

Vocal Delegado jefe de Milicias, don Ramón de Ascanio y Montemayor.

VISITAS

Atyer cumplimentaron al Gobernador civil el alcalde y secretario del Ayuntamiento de Hermigua (Gomera).

DONATIVO

Don Domingo Salazar ha hecho un donativo de 150 pesetas con destino a los fondos de Subsidio Pro Combatientes, que ha sido ingresado en el Banco de España.

PARA EL SANATORIO ANTITUBERCULOSO

En este Gobierno civil se han recibido con destino al Sanatorio Antituberculoso, los siguientes donativos:

Don Antonio Martín Rodríguez, 200 pesetas; don Domingo Pérez Núñez, 20; doña Juana Sánchez Padrón, 50.

Breve charla entre el Caudillo y un periodista italiano

"El proyecto de transacción ventilado por Negrín no es más que una nueva maniobra de la masonería".—"Nuestra causa triunfará porque es la causa de un gran pueblo"

Turin, 23.—El prestigioso periodista italiano Concetto Pettinato publica en uno de los últimos números del gran rotativo de Turin, "Stampa", una interesante reseña de la audiencia que le concedió en Burgos el Generalísimo Franco, de la que extractamos los siguientes pasajes:

"El Generalísimo, que está trabajando sobre los mapas extendidos en su mesa, levanta la cabeza al penetrar yo en la estancia, echa atrás la silla, se incorpora, da algunos pasos hacia mí y sonrío. Tiene la cara tostada por los vientos y por el sol. Su mirada brilla firmemente en sus grandes ojos negros bajo las pobladas cejas. Su cara, de expresión serena y reposada, irradia una dignidad austera, en la que el candor inalterable del guerrero y del entusiasta galia con la reflexión paciente y la vigilante cautela del gobernante ya avezado a las emboscadas y a las escaramuzas de la política.

Comenzó haciendo alusión a las recientes tentativas de Negrín para llegar a un compromiso que pudiese fin a la guerra.

—El proyecto de transacción ventilado por Negrín—dice el Generalísimo con voz incisiva—no es más que una nueva maniobra de la masonería internacional destinada a probar de cerrojos el camino de la victoria. ¡Vanos esfuerzos! Como ya he dicho en circunstancias análogas, la guerra no terminará antes de nuestra victoria total. Hay quien intenta retardar este día por todos los medios, galvanizando artificialmente la resistencia de los rojos merced a ayudas materiales y morales de todo género; pero no importa. Todo aquel que se esfuerce en dañar a España obligándola a desgastar sus fuerzas en la guerra civil, en la esperanza de encontrarla mañana más débil a sus propios fines, obedece a un cálculo equivocado. Nuestra causa triunfará de todos modos,

porque es la causa de un gran pueblo.

Los ojos de Franco centelleaban en el rostro curtido, que los blancos dientes cortan de vez en cuando con un surco duro, como para corregir o desmentir la expresión bondadosa de la cara. Ha venido a Burgos para presidir un Consejo de ministros. Debiera ya haber partido para el frente, hacia aquel misterioso "Términus" que para los telefonistas del ejército es como la Henda del Califa errante al extremo de un hilo de Ariadna, extendido aquí y allá a través de centenares de kilómetros de valles y montañas. Docenas de automóviles esperaban reanudar la marcha de un minuto a otro. Pero la antecala está llena de gente que va y viene, y las horas transcurren sin que el Caudillo pueda volver a tomar el gabán y los guantes que le esperan echados sobre una poltrona. Ministros, subsecretarios, generales, funcionarios, miembros del Partido: ¿Cuántas personas que recibir, cuántas palabras se habrán de gastar...!

La conversación deriva al tema de los legionarios italianos, que tan heroicamente combaten al lado de los soldados de Franco en tierras de España. Primer periodista italiano a quien ha cabido el honor de haber podido conversar cara a cara con el Caudillo, he tenido la dicha de recoger de sus labios una inestimable juicio sobre nuestros combatientes en España.

—Decid también en Italia—exclama conmovido—mi admiración hacia el valor verdaderamente romano de vuestros legionarios que se batan junto a los nuestros.

En las pupilas del Generalísimo he sorprendido un relámpago de sincera emoción.

—¡Arriba España!—exclamo casi sin advertirlo.

—¡Viva Italia!—responde Franco sin vacilación, y su apretón de manos es vigoroso y prolongado; el apretón de manos de un Hidalgo.

DE EDUCACION

Nuestro emblema

España políticamente, ha de estructurarse bajo la forma de sindicatos, expresión corporativa suprema, en la cual han de encerrarse, para perfeccionarse y acrecer, las aspiraciones de los individuos a el correspondientes.

El SEM, organismo filial de la Falange, que siente y palpita cada día impulsado de una vida fuerte y nueva, es un sindicato con expresión propia, destino trazado y conciencia de su ser. Y como sindicato que es, le corresponde luego de aceptada y reconocida su existencia, un algo que unifique a sus componentes en espíritu y vocación y la diferencia, dentro del organismo general y grandioso que la Falange significa: necesita su emblema.

Y no piense nadie menguadamente que estos son afanes pequeños y minúsculos conceptuales. Ello responde al sentir general y a la formación básica de la estructuración nacional: sindicatos profesionales, con sus características e individualidad. Y el SEM exponiendo qué es y la razón de su existencia ha solicitado el reconocimiento oficial de su emblema, el cual ha sido aceptado por las jerarquías superiores.

Expresión de este reconocimiento, es la comunicación que transcribimos, recibida por el jefe Nacional del SEM. "Habiendo revisado el modelo del distintivo que para tu Delegación propones, he manifestado que ha de ser únicamente en tres colores: Oro para la nacional, plata para la provincial y rojo para las locales y afiliados, al igual que las demás delegaciones y servi-

cios. Dándole como aprobado el distintivo que propones, con las modificaciones que te indico. Burgos, 18 de abril de 1938. Firmado: Agustín Aznar, Asesor Nacional de Milicias."

Hay, pues, un emblema oficial para los profesionales de la Enseñanza, exigido a todos los afiliados hoy, y mañana a todos los maestros de España. Y esta exigencia lo será, no por imposición de nadie, sino por reconocimiento y aceptación de todos; por comprensión y unificación de sentimientos; porque en todos existe la idea suprema, única e intangible: la del sacrificio por España, hogar sagrado que renueva grandezas y hace eterno el suelo donde nacimos.—BRAGADO.—Delegado de Prensa y Propaganda de I. S. E. M.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante de la Comandancia de Obras y Fortificaciones, don Manuel Martín de la Escalera.

Imaginaria: El comandante del Regimiento Infantería Tenerife número 38, don Esteban Arriaga Adán.

Hospital: Infantería, segundo capitán.

Vigilancia.—Primera zona: un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros. Segunda zona: un oficial, un sargento y un cabo del Batallón de Orden Público. El general gobernador militar, Moreno.

Información local



VIAJEROS

Han llegado de Las Palmas don Joaquín Suárez, don Ignacio Camero, don María Rodríguez, don Antonio Rodríguez Pérez, don Vicente Martínez Izquierdo, don José Marrero Jorge.

—Ha regresado de Las Palmas don Casiano Corona.

—Para la vecina isla han hecho viaje don Pablo Larrarte, don Juan Sanz Cartaya, don Policarpo Mascareño y señora, don Charles E. Magna, don Josefa Domínguez y hermanos, don Juan Domínguez y señora, don Dolores Arias Ruiz, don Francisco Pérez García, don Alfredo E. Akdoke.

—En la presente semana marchará a la Península con objeto de incorporarse a sus nuevos destinos, los oficiales del Cuerpo Jurídico Militar, don Ildefonso Salazar y del Hoyo y don Francisco González Guerra.

—También harán viaje en la actual semana a la Península el alférez médico, don Celestino Cobiella y Zaera y el teniente de Infantería don Cipriano Ecbel Gardeñas.

ENFERMOS

Continúa enfermo de algún cuidado don Arturo Juan Ballester y Suárez.

Taller Patriótico de Falange

CINE NUMANCIA

Hoy, "Miércoles de Moda", gran festival artístico a beneficio del Taller Patriótico de Falange, en el que se exhibirá la interesante película "El Jardín del Monasterio" y como Fin de Fiesta se pondrá en escena el entremés de los Hermanos Quintero, "Acacia y Mellón", interpretado por los notables aficionados Maruja Ferrer, Florinda Díez y Enrique Núñez.

Las localidades que quedan, así como los encargos, pueden recogerse en el local del Taller, antes de las cinco de la tarde, hora a que pasará a taquilla.

AVISO MUY URGENTE

Para la confección urgentísima de un gran pedido de camisas, se cita a todas las operarias de esta capital, anexas a ese servicio, a las que se encarece se presenten inmediatamente en el Taller en los días sucesivos, por requerirlo la necesidad expresada.

Central Nacional Sindicalista

DELEGACION SINDICAL LOCAL

Relación de los camaradas afiliados a esta organización que deben pasar por la Secretaría de esta Delegación Sindical Local, hoy, día 25 de los corrientes, y horas de 9 a 1 de la mañana, y de 3 a 7 de la tarde, para recoger sus respectivos carnets:

Juan Herrera Méndez, José Alfonso Ramallo, Juan Reyes Quintero, Juan Herrera García, Juan Díaz Izquierdo, José Hernández de la Cruz, Julián García Fernández, José Martín Díaz, Juan Hernández González, Juan Rodríguez Hernández, Juan Álvarez Padilla, José Gamito Ojeda, Juan Izquierdo Expósito, José Ramón Chinea Cabello, José Domínguez Marín, Julia Morales González, Julio Rodríguez Vargas, José Martínez Espinel, Juan Pérez Ramírez, José Díaz Cabrera, José López Silverio, Juan Dávila Santana, Jacinto Martín Gopa, Joaquín González Marín, Juan González Tejera, Juan González Cardona, José Manuel Acosta José Pablos García, José Fernández Santos, Juan Ramos Pérez, José Reyes Marrero, José González Díaz, Juan Cabrera Durán, Juan Ravelo Delgado, Joaquín Plasencia Plasencia, Julio González Mora, Juan García Delgado José Rodríguez López.

Por Dios, España y su revolución Nacional Sindicalista. Saludo a Franco. Arriba España.—Santa Cruz de Tenerife, 25 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Delegado sindical local, José Lité.

ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fernando y distinguidas con los números 34, 36 y 38.

Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

SE ALQUILA la casa de la calle de San José, núm. 12, propia también para oficinas. Darán razón en Méndez Núñez, 64. 3.0

PENALES, 9 pesetas. **ULTI. MAS VOLUNTADES** 950, facilidades 24 horas **GESTORUM NACIONAL**, apartado 8-7, Vitoria.

Nuevo vapor frutero alemán Recepción a bordo del "Santa Cruz"

En la mañana de anteaer llegó a este puerto el vapor alemán "Santa Cruz", de la Compañía Oldemburguesa, que representa en esta plaza don Jacobo Ahlers.

Este nuevo buque, gemelo del "Gran Canaria", que recientemente visitó este puerto, ha sido construido por la citada Casa armadora con destino al transporte de frutos con estas islas.

El "Santa Cruz" que desplaza unas 3 mil toneladas, tiene una velocidad mínima de 16 millas por hora, estando, además, debidamente acondicionado para el transporte de frutos.

Dispone de amplias y bien ventiladas bodegas, contando también con los más modernos medios de aireación, lo que representa una garantía para el transporte de frutos.

Anteaer por la tarde, y con motivo del primer viaje de dicho buque se celebró una recepción a bordo del mismo, a la que asistieron las autoridades y otras muchas personas, quienes recorrieron las diferentes dependencias del navío, quedando todos muy complacidos de su excelente acondicionamiento.

Entre las personas que concurrieron figuraban el Comandante

General, señor Valderrama, acompañado de sus ayudantes, comandantes de Infantería señores Izquierdo Vélez y Martínez Nieto y el coronel jefe de Estado Mayor, señor González Peral; gobernador civil, señor Orbanaja; presidente de la Mancomunidad, señor Salazar; presidente accidental del Cabildo, señor Llombet; alcalde, señor Ramos; segundo comandante de Marina, señor Montojo; oficial de la Comandancia de Marina, señor Aranz; director de Sanidad Marítima, señor Castelo y ran Francisco La Roche.

Igualmente concurrieron varios agricultores y exportadores de frutos.

El Agente de la Casa armadora, señor Ahlers, agradeció a las autoridades e invitados su asistencia, dando cuenta también de los propósitos de la Compañía Oldemburguesa de incrementar sus relaciones con estas islas, creando esta nueva línea.

El general Valderrama agradeció las frases del señor Ahlers, dedicando grandes elogios a las condiciones que reúne la nueva nave, con lo que se acrecentarán las relaciones comerciales que existen entre la nación alemana y Canarias.

Administración de Rentas Públicas

DE LA PROVINCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

CIRCULAR

Se recuerda por la presente a los Sres. contribuyentes obligados a llevar el libro de ventas creado por Real Decreto de 1 de enero de 1928 a que se refiere la Base séptima de las publicadas por Real Decreto de 11 de mayo del mismo año, la obligación en que se encuentran de presentar declaración jurada ajustada a modelo oficial, en la Administración de Rentas Públicas de esta provincia, por lo que se refiere a los industriales de esta capital, y ante las Alcaldías respectivas los de los pueblos, en la advertencia de que caso de no hacerlo en un plazo que no exceda de quince días a contar del siguiente al de la inserción del presente en el Boletín Oficial de la Provincia, incurrirá en las sanciones que para las faltas de esta clase están establecidas.

INDUSTRIALES OBLIGADOS A LLEVARLO

Todos los comprendidos en las clases tercera, cuarta, quinta, sexta y séptima de la tarifa y Sección primera, excepto los epígrafes 1-10, 23 y 24 y 30 de la clase tercera, 12 y 13 de la clase cuarta; 12, 13, 14, 16 y 18 de la clase quinta; 6 y 7 de la clase sexta y 5-7-8 y 9 de la clase séptima.

En la Sección segunda de la tarifa primera el epígrafe 37.

En la Sección tercera de la misma tarifa, los comprendidos en su clase cuarta, cuando las cuotas que satisfacen al Tesoro excedan de 500 pesetas y los tratantes en ganado del número 11 de dicha clase.

En la tarifa segunda, los del número 6 de la clase primera, los de la clase tercera, excepto los epígrafes 9 bis, 19 al 22 bis y 28, y los comprendidos en los números 9 y 10 de la clase cuarta de la misma Tarifa.

En la tarifa tercera, todos los industriales de la misma que por un sólo concepto o por varios satisfagan al Tesoro cuotas superiores a 500 pesetas, y que no excedan de 1500 pesetas.

En la tarifa cuarta, todos los industriales de sus tres primeras clases, menos los del número 6 de la tercera, y todos los talleres clasificados como tales en dicha tarifa en que el número de operarios, incluyendo al dueño, exceda de 10.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Administrador de Rentas Públicas, A. Gómez.

VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

MANUEL C. PEREZ.—Con garantía personal, se ofrece como cobrador de letras y cuantos documentos se le encomiendan.

Generalísimo Franco número 31. La Laguna (Tenerife).

MECANOGRAFO con práctica y rapidez en este trabajo y que tenga también conocimiento en trabajos de oficina. Se necesita.

Dirigirse indicando aspiraciones a Junta Reguladora de Importación y Exportación, Jesús Nazareno, 4.

Cabildo Insular

DEL ARBITRIO SOBRE EL TABACO

El Ayuntamiento de Buenavista ha acordado tender al excelentísimo Cabildo la participación en los rendimientos del arbitrio sobre el tabaco durante el primer trimestre del año actual para destinársela a costear los gastos relacionados con el suministro de agua a los nuevos Sanatorios antituberculosos de Tenerife y su provincia.

DE UNA SUBASTA

Ayer tarde, ante el notario don Francisco Lovaco y de Ledesma, se verificó la apertura de pliegos en la subasta de las obras de pavimentación de la Avenida Marítima en su primer tramo, anunciada en el Boletín Oficial de la provincia.

Se presentaron seis licitadores, habiéndose adjudicado provisionalmente a don Jesús Ramos por el importe de pesetas 123.880.

La Mesa estaba formada por el presidente accidental señor Llombet Rodríguez, el consejero señor Rodríguez Febles y el secretario señor López de Vergara.

Comandancia General

MANDOS

Presente en esta plaza el capitán médico don Federico Torrecillas Leal de Ibarra, destinado por O. C. de 11 del corriente (B. O. núm. 589) a la Compañía de Sanidad Militar de Canarias, en el día de hoy, a las 16 horas, se hará cargo del mando y administración de la misma, el que le será entregado por el de igual empleo y Cuerpo don José Durán Molina, que ha sido destinado por la misma Orden Circular a disposición del excelentísimo señor general jefe del Ejército del Norte, en comisión, siendo dado a reconocer en forma reglamentaria por el comandante jefe de los Servicios Sanitarios de esta Comandancia General. Acto seguido presentará la entrega de dicha Compañía en mi delegación el referido jefe en la forma que se indica en los artículos segundo y tercero de la O. C. de 4 de julio de 1935 (D. O. núm. 52), remitiéndome los documentos ajustados al formulario que se inserta en la Orden de 11 de marzo de 1936 (D. O. núm. 59).

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

El coronel jefe de E. M., Teodoro G. Peral.

VISITAS

Ayer visitaron al Comandante general, el gobernador militar señor Moreno Alcántara; comandante jefe del Batallón de Orden Público, señor Márquez Bravo; comandante jefe de los Servicios de Sanidad Militar, Sr. Más Clertes; teniente coronel jefe de las Milicias Nacionales, Sr. Pérez Andreu; Delegado de Orden Público, capitán de Artillería, Sr. Otero.

PRESENTACIONES

Se han presentado a la primera autoridad militar, el capitán médico, don Federico Torrecillas y Leal de Ibarra, con motivo de haber tomado posesión de su nuevo destino en el Grupo de Sanidad Militar; el capitán de Infantería, don Tomás de Sotomayor y Pinto, que disfruta de permiso, y el alférez de Sanidad Militar, que disfruta también de licencia por enfermo.

EN EL TEATRO GUIMERA

Próximo estreno de "María Adela"

Conforme tenemos anunciado, mañana, jueves, día de la Ascensión, se estrenará en el teatro Guimera, por elementos de Escuela de Arte y bajo el patrocinio de Falange, la zarzuela en tres actos de ambiente canario "María Adela", de cuyo libreto es autor el capitán de ingenieros don Julio Román, siendo la música de nuestro paisano el celebrado compositor don Juan Reyes Bartlett.

Con todo entusiasmo se han venido efectuando los ensayos de conjunto con orquesta y cuan las personas han presenciado los mismos alaban unánimemente la habilidad y justeza con que los autores han sabido ambientar desde el punto de vista regional y folklórico esta preciosa zarzuela, en la que no sólo se nos presenta un argumento cuajado de episodios típicamente isleños, sino que además los temas y motivos musicales de nuestro arte vernáculo han sido tratados en forma tal, que siempre contribuyen a dar a la obra mayor interés y sabor de territorio.

Como era de esperar, las localidades para presenciar este estreno destinado a formar época en los anales del arte canario, se van agotando con inusitada rapidez en la Papelería Florencia, de esta capital, calle del Castillo número 67, en donde se encontrarán a disposición del público durante todo el día de hoy, pasando mañana, jueves, por la tarde, a la taquilla del teatro.

EL PUERTO

VAPORES ENTRADOS

"Gomera", español, de Las Palmas, con 12 pasajeros para esta puerto; consignado a la Transmediterránea.

VAPORES DESPACHADOS

"Gomera", español, para Las Palmas.

"Águila de Oro", español, para San Sebastián de la Gomera.

"West Irmo", norteamericano, para Kribi y escalas.

"Arango", marroquí, para Melilla.

"Santa Cruz" alemán, para Hagoburgo y escalas.

VAPORES QUE SE ESPERAN

Procedente de la Península es esperado mañana en esta bahía el vapor "J. J. Sister", que conduce pasajeros y correspondencia, así como carga general.

—Hoy llegará a este puerto de Hagoburgo y escalas, el vapor alemán "Bms", que trae carga general para el comercio de esta plaza.

Una vez que cargue frutos zarpará con destino al puerto de procedencia.

—También hoy es esperado el vapor danés "Jenny", que procede de Málaga, conduciendo carga general.

Farmacias de guardia

Hoy, miércoles, el servicio de guardia será prestado por la farmacia de don Fulgencio Darías y la de don José María Roig.

Después de las diez de la noche, corresponde dicho servicio a la Farmacia primeramente citada.

AUDIENCIA

SENTENCIA CONDENATORIA

Por el Tribunal de Derecho de esta Audiencia provincial, se ha dictado sentencia en la causa seguida en el Juzgado de Granadilla, contra Aurelia Alayón, como autora de un delito de corrupción de menores.

El Tribunal, aceptando la calificación del Ministerio Fiscal, condena a dicha procesada a la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión menor, multa de 500 pesetas, interdicción del derecho de tutela y al pago de las costas.

SUCESOS

QUEMADURAS

En la Casa de Socorro ha sido asistida Jacinta Cabrera Amador, de 11 años, con domicilio en San Andrés, que presentaba quemaduras de segundo grado en la cara y región torácica anterior superior, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Dichas lesiones se las causó en accidente casual.

INTOXICACION

Ayer tarde ingresó en la Casa de Socorro Guillermo Arocha, de 18 meses, con domicilio en Porlier, 85, que presentaba ligeros síntomas de intoxicación, por haber ingerido cierta cantidad del producto "Floyson", de pronóstico leve, salvo complicaciones.

VITABANA

ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

Mayo

25

Miércoles

San Gregorio

Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Jueves, 26.—La Ascensión del Señor, es día de precepto.

A las seis, siete, ocho, nueve, diez y doce habrá misa.

A las nueve asistirán los niños y niñas de las escuelas y colegios.

A las diez, misa cantada de la festividad del día.

A las seis y media de la tarde, habrá función religiosa como los domingos.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

A las ocho misa de Comunión para las niñas y niños de las escuelas del Barrio Norte. Misa por el alma de don Joaquín Estarriol, que en paz descanse.

A las ocho y media, misa rezada para el Batallón de Orden Público.

A las nueve, Misa Mayor con "nona solemne".

A las diez y media, misa rezada para los Flechas.

A las once, misa rezada.

A las 12.30 misa rezada.

A las cinco de la tarde, cultos del Mes de María.

A las seis y media, segundo día del Triduo de la Milagrosa, sermón a cargo de don José Arbelo.

Sección Adorada Nocturna de esta capital

VIGILIA GENERAL SOLEMNE DE SAN PASCUAL BAILÓN

En la noche del sábado 28 al domingo 29 de los corrientes, celebrará esta Sección la Vigilia correspondiente al mes actual, debiendo los Adoradores encontrarse en la Sala de guardia a las nueve y media, a fin de empezar la Vigilia a las diez en punto.

Nota: esta Vigilia se celebrará conforme a lo marcado en el reglamento.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de mayo de 1938.—El Consejo Directivo.

Comandancia de Marina

VISITAS

El general de brigada de la Guardia civil, don Agustín Pifoll ha devuelto la visita al comandante de Marina, señor Arriaga.

También ha visitado al comandante de Marina el cónsul de Portugal, señor Meneses, para agradecer a aquella autoridad que el día de la manifestación patriótica, para celebrar el reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco, se izase la bandera portuguesa en el edificio de la Comandancia de Marina.

Casa de Socorro

HERIDOS ASISTIDOS

Teresa Rodríguez, de 35 años, domiciliada en el barrio de El Uruguay. Presenta heridas incisas en los dedos índice y medio de la mano izquierda. Leve, salvo complicaciones.

Arturo González, de 10 años, domiciliado en la plaza del Weyler. Presenta contusiones en los dedos índice y medio de la mano izquierda.

Lourenza Pérez, de 14 años, domiciliada en Callao de Lima. Presenta herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda. Leve, salvo complicaciones.

Paulino González Brito, de 32 años, domiciliado en Isla de la Gomera. Presenta contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo. Leve, salvo complicaciones.

Profesora de Bordados

Ofrece su taller para toda clase de trabajos. Se admiten aprendizas, cobrándose un precio módico.

Informes: Consolación, 32.

COLEGIO INGLÉS.—Para niños de ambos sexos. Los alumnos abarcarán las asignaturas de la primera y segunda enseñanza, incluyendo los idiomas inglés, francés y latín. El idioma alemán extra, al que lo desee.

Se preparan alumnos para el Bachillerato español, por profesor especializado. En la clase de inglés, los alumnos aprenden todas las asignaturas en inglés. Se dan clases colectivas e individuales de inglés, francés y español, para adultos, por profesores de nacionalidad inglesa, francesa y española. Para más informes, dirigirse al Director, calle Enrique Wolfson, 20, (cinco minutos de la plaza de los Fates, frente al Parque).

QUINTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Andrés Llombet Rodríguez

QUE FALLECIO EN SANTA CRUZ DE TENERIFE EL DIA 27 DE MAYO DE 1933, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades y personas piadosas se sirvan tener presente en sus oraciones y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la parroquia de San Francisco de Asís, de esta capital, el próximo viernes, día 27 de los corrientes y hora de las ocho y media de la mañana, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Hay concedidas indulgencias por varios señores Prelados en la forma acostumbrada.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de mayo de 1938.

Delegación Provincial de Trabajo

Revisión de la Reglamentación de Trabajo

En cumplimiento de lo dispuesto por el Excmo. señor ministro de Organización y Acción Sindical, y para general conocimiento de los elementos interesados, se procede a publicar la siguiente:

ORDEN CIRCULAR

"El Excmo. señor ministro de Organización y Acción Sindical me dice, con esta fecha, lo siguiente:

"Ilmo. señor.—El Decreto recientemente publicado sobre Organización Sindical, da vida realmente en España a Organismos oficialmente reconocidos, como representativos de los elementos productores y profesionales.

Tal disposición legal puede ser base indiscutible para solucionar adecuadamente algunas necesidades sentidas con urgencia justificadísima, en cuanto a reglamentar las condiciones de trabajo en algunas industrias.

En efecto, la vigente Ley de Contrato de Trabajo, dá la consideración de pacto colectivo y norma de trabajo, a lo convenido ante los Delegados del Ministerio, entre representantes designados por los elementos patronales y obreros de un determinado ramo, industria o profesión. Tales representantes, habían de ser, o designados en reuniones públicas ante la autoridad o nombrados por asociaciones legalmente constituidas.

Modificando el concepto de Asociación Profesional, por el reciente Decreto, y considerándose por el mismo como Organización legal, la Central Nacional Sindicalista, en cada provincia, quedando vigente la Ley de Contrato de Trabajo, y, por consiguiente subsistiendo el cauce normativo que la misma señala; hemos de interpretar fundamentalmente que la representación designada por la Central Nacional Sindicalista, en cualquier caso, tendrá autoridad suficiente a los efectos de reglar, bajo la forma de pacto colectivo,

No obstante, y para evitar que como criterio general se siga, se el modificar normas de trabajo, sin una necesidad justificada, sería conveniente, que, en todo caso, antes de procederse al estudio y elaboración de normas de trabajo en la forma propuesta, se justificase ante este Ministerio, por medio del Delegado de Trabajo correspondiente, la necesidad de modificar el régimen hoy existente.

Por lo expuesto he acordado: Primero.—Cuando circunstancias plenamente justificadas, de índole económica, técnica o social, aconsejaren la revisión o modificación de normas de trabajo existentes, para cualquier industria, en una provincia, zona o localidad, los elementos interesados podrán por intermedio de la Central Nacional Sindicalista, exponer la necesidad al Delegado Provincial del Trabajo, el cual incoará el oportuno expediente, que encabezará con las bases o pactos de trabajo que se trate de modificar y en el que unirá cuantos datos e informaciones puedan justificar debidamente la resolución que se pretenda.

Dicho expediente, será remitido por el Delegado Provincial a la Jefatura del Servicio Nacional, en este Ministerio, la que, a la vista de las razones o pruebas aducidas resolverá sobre la

modificación o nueva redacción de Bases de Trabajo, se ajustarán a lo dispuesto en la Ley de 21 de noviembre de 1931, y demás disposiciones legales en vigor; debiendo observarse como criterios fundamentales hoy, el atender a un máximo de rendimiento en todas las Industrias; unificar en todo lo posible, dentro de las condiciones peculiares de cada actividad, las normas de carácter general y especialmente las referentes a horario en la jornada; y, en todo momento, hacer que respalden con las orientaciones que, como principios fundamentales, establece el Fuero del Trabajo.

Quinto.—Los Delegados Provinciales de Trabajo, darán publicidad a esta Orden, mediante su inserción en los Boletines Oficiales de las provincias, para conocimiento de todos los elementos interesados.—Sanlúcar, 30 de abril de 1931.—(II Año Triunfal).—El Ministro de Organización y Acción Sindical.—Pedro González Bueno.—Ilmo. señor Jefe del Servicio Nacional de Jurisdicción y Armonía de Trabajo.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de mayo de 1938.—(II Año Triunfal).—El Delegado Provincial accidental, Francisco Artengo.

UNION-CASTLE LINE

PROXIMAS SALIDAS DE TENERIFE

2 de junio.—DUNDRUM CASTLE, para Hull.

6 de junio.—GLOTH CASTLE, para Southampton.

23 de junio.—GLOUCESTER CASTLE, para Africa del Sur.

3 de julio.—GRANTULLY CASTLE, para Southampton.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso).

Para informes: HAMILTON Y CIA., Agentes.—Santa Cruz de Tenerife.

Evangelio del Domingo después de la Ascensión

Sumario: El Espíritu Santo dará testimonio de Cristo. También los Apóstoles lo darán. Jesús les anuncia lo que tendrán que padecer por El

(Forma parte este Evangelio de la conversación tenida por Jesús con sus Apóstoles después de la última Cena, en el Cenáculo. Les había hablado ya de lo que El había de padecer y de lo que también tendrían que padecer ellos por su amor. Y para consolarlos, les promete y anuncia la venida del Espíritu Santo. Y continúa.)

“Cuando venga (ese Espíritu Santo) el Paráclito o Consolador, que Yo desde el Padre os enviaré, Espíritu, que procede del Padre, El dará testimonio de Mí. Y también vosotros, que habéis estado siempre conmigo desde el principio, seréis mis testigos o daréis de Mí testimonio”.

(El Espíritu Santo, informador y sostén desde el día de Pentecostés, no sólo de los Apóstoles, sino de toda la vida de la Iglesia, en la que causa tantos prodigios, es en efecto una confirmación de todo lo anunciado por Jesús y un testimonio valiosísimo de la Divinidad. Y por su virtud transformadora, como en los Apóstoles se ha visto manifiestamente, ellos y todos los

santos y mártires hasta el fin del mundo, dan también testimonio, hasta con su sangre, de la Divinidad de Cristo. Y a fin de preparar a sus Apóstoles y prevenirlos para esta altísima unción, les sigue diciendo:)

“Os he dicho con anticipación, todas estas cosas (que habrán de ocurrir, sobre todo, mi Pasión y mi muerte y las persecuciones, que también a vosotros os esperan), para que cuando lleguen, no os escandalicéis (ni os desaniméis, pensando que está todo perdido). Porque en verdad, os expulsarán de las Sinagogas; y hasta llegarán a tener (por cosa buena) por un obsequio prestado a Dios, el asesinaros. Y os harán todo esto, porque no conocen (a Dios); no conocen al Padre eterno ni me conocen a Mí (el Dios hecho Hombre para salvarlos). Os anuncio pues todas estas cosas, para que cuando llegue la hora, en que se cumplan, os acordéis de que Yo las había predicho de antemano”.

(Realmente este anuncio, a medida sobre todo que se iba cumpliendo, tenía que producir

en los discípulos de Jesús una firmeza en la fe y una esperanza en el triunfo definitivo, que también Cristo repetidas veces les había anunciado, verdaderamente extraordinaria. Es de advertir, que para excusar a los perseguidores, aquí como en la Cruz, dice Cristo, que no conocen a Dios, que no saben lo que hacen, que tampoco le conocen a El, el Redentor. Pero seguramente en muchos casos, no le conocen porque no quieren; por que El ha demostrado su Divinidad haciendo cosas, como decía El mismo, que sólo Dios puede hacer. Por eso añadía: “Pero por esto ahora no tienen ninguna excusa”. Esto en general; por que a cada alma, en particular solo Dios y su Hijo Unigénito Jesucristo pueden juzgarla, cuando le llegue la hora. Por nuestra parte, retemamos firmemente esta verdad: Conviene padecer y pasar por muchas tribulaciones para entrar en el Reino de Dios; pero a través de su Cruz, Cristo ha vencido, y El nos tiene también, a todos sus seguidores, asegurada la victoria.)

Disposición del ministro de Instrucción Pública

El nuevo Estado ha de ir con urgencia a la formación del Magisterio Nacional en un sentido genuinamente español para que aquella responda a lo que exigen y significan nuestra Historia y nuestro Movimiento.

Es necesario dar a la generación de hoy, como a las venideras una educación cabal que les haga penetrarse profundamente de los valores, de la gesta española en defensa de la hispanidad y la cristiandad.

Ocupa especialmente la atención de este Ministerio cuanto constituye el completo problema de la formación del maestro y el de la obligada reforma de sus estudios; ambos serán afrontados en disposiciones próximas pero hasta tanto no quiere demorar el comienzo de la labor formativa. Por ello, ha decidido la inmediata convocatoria de cursos breves en los cuales puedan recibir los maestros las orientaciones y enseñanzas nacionales nacidas de la guerra y de las virtudes patrias que en ella se han revelado.

Por todo lo cual este Ministerio se ha servido disponer:

Primero.—En la ciudad de Pamplona, y en el edificio de la Escuela de Artes y Oficios, se celebrará el primer curso de “Orientaciones nacionales para la educación primaria”; el acto de apertura tendrá lugar el día 1 del próximo mes de junio.

Segundo.—Dicho curso de formación versará sobre las siguientes materias:

- a).—Sentido Religioso y Militar de la Vida.
- b).—La Patria española, Historia de España. Significación de la Cultura española.

c).—Educación política y nacional. Orígenes y sentido del Movimiento Nacional. Doctrina política de F. E. T. y de las JONS. Orientaciones de los Estados nuevos.

d).—Organización social, Furo del Trabajo.

e).—Metodología de la Enseñanza infantil.

f).—Nociones teóricas para la educación física; Anatomía, Fisiología, Higiene, Psicología de la Educación física.

Tercero.—El curso durará 30 días y se desarrollará en régimen de internado, corriendo a cargo de los maestros asistentes los gastos de manutención, que se fijan en la cantidad de cincuenta pesetas.

Cuarto.—La matrícula de cuatrocientas plazas, a cubrir por maestros no sujetos a expediente ó propuestos para la confirmación en sus cargos y no comprendidos en las quintas movilizadas.

Quinto.—Dentro de las condiciones señaladas anteriormente, serán preferidos para tomar parte en estos cursos los maestros de menor edad.

Sexto.—Por la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza se adoptarán las medidas necesarias tanto para la selección de los maestros que hayan de concurrir como para cuantos detalles se relacionen con la organización del curso.

Dios guarde a V. I. muchos años.

Vitoria, 16 de mayo de 1938.—(II Año Triunfal).—Pedro Sainz Rodríguez.—Ilmo. señor Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza.

Alvaro Rodríguez López
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

AVISO
Ya está de nuevo a la venta el acreditado **VERMOUTH “Martini & Rossi”**
Primera marca mundial
Aperitivo de toda confianza por su excelsa calidad y preparación, con garantía absoluta de procedencia.
Venta en todos los cafés, bares y comercios

Compañía Trasmediterránea
SERVICIO INTERINSULAR VAPOR

LLEGADAS	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 8 horas, Las Palmas.	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	Jueves, 20 h. Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	Domingo, 24 h. Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos sólo de 8 y media a 7.

Sinfonía de Mayo

Cruza la brisa por la pradera y con las flores blanda murmura; y diz que sus rumores que nadie entiende la Virgen que en la Ermita graciosa impera sola comprende.

Es que dulce repite su sinfonía un bello nombre. Dice: MARIA.

Quando asoma la aurora por el Oriente blanca perla en el cielo, nácar rosado, tibia ola de vida la luz naciente lleva en su vuelo sutil y perfumado.

Y al poner en los seres casto beso de amores, con alegría sus notas de colores dicen: MARIA.

Y cuando en la ribera juega la espuma mecida por los rizos del oleaje ya se rompa en la peña, nevada pluma, ya forme en las arenas gracioso encaje, al compás de las olas va trazando en las sombras y al claro día un nombre inmaculado: MARIA.

Los verdes espigares que al sol se inclinan vistiéndose de oro, rica promesa, mientras ardientes rayos su pan calcinan y la lumbre de Febo en sus tallos pesa, lentos se mecen formando sus rumores la melodía cuya letra perenne dice: MARIA.

El fragor del torrente que se despeña, el eco imperceptible del arroyuelo, la cascada que ruge en potente aceña, y el lago que susurra copiando el cielo, cantan a coro el himno que a su Reina la tierra envía repitiendo incesante en su amor: MARIA.

El trino de la alondra que amores canta y el ruido del insecto que mayó agita, los pajarillos todos, —aurea garganta— felices, ignorantes de toda cuita, son limpias notas de la canción alegre cuya armonía el espacio condensa al decir: MARIA.

La tarde perfumada que majestuosa engarza luz y sombras, ¡soberbio broche! recamando su manto, púrpura y rosa con los claros luceros, luz de la noche, rima sonora recibiendo a las sombras, dejando al día mientras solemne reza el Ave MARIA.

Mayo es todo un poema: sus luces son cantares, sus flores notas, el orbe entero fulge imperial diadema, y hasta que mudas queden, saltando rotas, las cuerdas de su lira, que abarca el orbe, la Creación exulta en la sinfonía con que aclama a su Reina sin par, ¡MARIA!

F. CABALLERO

Mayo de 1938

FIRGAS

LA MEJOR

AGUA DE MESA

(Mineral natural)

Candelaria, número 19

Teléfono, 1145

Junta Provincial del Puro Obrero

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Se advierte a los propietarios de automóviles, taxis, autobuses, camiones, carros y motocicletas, que de no ponerse al corriente en sus plazos al Puro Obrero en el plazo de 10 días, a partir de la fecha de la publicación de este aviso, les serán impuestas las sanciones determinadas en el Bando de esta Comandancia General de 28 de abril de 1937, por falta de colaboración patriótica.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

LA PRESIDENCIA

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufo, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS



Indicadísimo en los casos de:

- DISPEPSIA
- DOLOR DE ESTÓMAGO
- ACIDEZ
- VÓMITOS
- INAPETENCIA
- DIARREAS
- DILATACIÓN Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

y todas las enfermedades del estómago e intestinos

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGÁ A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS



Fred Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SALIDAS PARA LONDRES DURANTE EL MES DE MAYO CON DESTINO A LONDRES

Día 5.—Vapor BETANCURIA Día 18.—Vapor BRENAS
Día 11.—Vapor BAJAMAR Día 25.—Vapor BETANCURIA
Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Lea Vd. Gaceta de Tenerife

ACCION CATOLICA

Amor y Luz

Para ti dama cristiana que consagras tus afanes a la noble tarea de la enseñanza catequística a la bella infancia, son estas palabras. Amor es tu obra, Luz la que irradia el Catecismo en tus manos.

¿Has pensado tú, mi noble compañera, detenidamente en la grandeza de tu labor? ¿Puede haber algo más sugestivo e interesante, que esculpir en los tiernos corazones, la doctrina de Cristo?

Campo fecundo de rosas y azucenas es el alma del niño. Fragancia exquisita exhala su inocencia; destello angelical hay en su dulce mirada. ¡Ven divina sembradora y abismate y recreate por un momento en la preciosa heredad que el Señor te confía!

No te apesadumbres, no te inquietes, no acuda el llanto a tus ojos, si las espinas, la cizaña, crecen en tu camino. Amor es tu siembra, Amor es tu ideal, Amor es tu fe.

Esta hermosa trilogía, que armoniza perfectamente con la bondad y el sacrificio de tu corazón, te darán cosechas exuberantes.

Nunca estás sola. Jesús, el dulce amigo te acompaña siempre. Cuando tú sales del hogar y lo dejas todo, pasos distracciones, espectáculos, para buscar a los niños y llevarlos al templo, para acercarlos a Cristo, edificas para ti la más preciosa obra.

Cuando consagras con paciencia y abnegación, algunas horas frente a ese grupo de niños que unas veces en santo recogimiento, te escuchan complacidos y otras inquietos o distraídos, son tu tormento y aflicción, Jesús que ha prometido no dejar sin recompensa un vaso de agua dado en su nombre, el más pequeño favor hecho en obsequio suyo, está a tu lado, para bendecirte cariñoso y para inundar de paz y de dulzura tu conciencia.

Cuando el mundo sin comprenderte, en vez de admirar y agradecer tu piadosa labor, te hiere con la indiferencia y el olvido, recoge la amargura del desengaño con generosidad apostólica y perdonando siempre y amando siempre, légate al Sagarrio, Jesús está allí... Te espera.

¿Qué puedes temer? ¿Qué puede inquietarte? Si suspiras por el cielo entregarte en absoluto al abrazo eucarístico, pues el amigo fiel de las almas es ternura, belleza, consuelo y felicidad. “Todo lo puedo en aquel que me conforta.” (San Pablo).

¡Divina sembradora! Tu campo es el alma de los niños. Sigue esparciendo las preciosas semillas que germinarán brosas si son abonadas por tu caridad y si tu amor les presta tibia de vida, al llegar “la tempestad”. Sol, lluvia, rocío... todo lo necesario para tus débiles plantitas, te vendrá del cielo.

¡No digas nunca que los niños son malos! Légate a ellos con ternura material, acarícialos, atiéndelos solícito, escúchalos sus quejas, lo que llamamos sus impertinencias; muchas veces los niños tienen razón y serían tal vez más buenos atendidos con dulzura, que rechazados con aspereza y frialdad. ¡Los niños merecen todos nuestros sacrificios y todos nuestros amores. Ellos son la alegría de la vida, pétalos videntes de jardín primaveral. El divino Maestro los besaba y acariciaba, siendo éstos su porción predilecta y querida.

Ciertamente que hay niños ingratos y de malas inclinaciones, que dan pésimos ejemplos en todas partes; pero, ¿quiénes serán los culpables, ellos o nosotros? ¡Cuántos veces, si en vez de haberlos mirado con horror, censurando a los cuatro vientos sus defectos y dejándolos abandonados, los hubiese acogido nuestra caridad cristiana, se habrían hecho buenos y virtuosos esos desgraciados...?

Luz emanada del Catecismo, es la que ha de alumbrar la conciencia de los niños. Tú, dama catequista, escogida para tan bella misión, eres el medio transmisor para que esa luz penetre en forma clara y segura en la inteligencia del niño. Tenemos que capacitarnos bien en esas sublimes doctrinas y luego comunicárselas vida, colorido, belleza, a impulsos de nuestra inspiración y de nuestros mejores sentimientos.

¡Déjanos para siempre el Catecismo rutinario, frío e incomprendible a las tiernas inteligencias. Enseñanza doctrinal amena, interesante, saturada de dulce emoción comunicativa. Ejemplos, narraciones evangélicas, parábolas, oraciones “Padre nuestro”, “Credo”, “Ave María”, etc., etc., explicadas con toda la sublime belleza que encierran.

Que el niño conozca a Jesús y tiernamente le ame. Esto es esencial. Despierto el amor del niño, hacia su amoroso Redentor, ya fácilmente se puede proseguir el camino. Y es tan sugestiva, tan encantadora la vida de Jesús, que sin trabajos, ni grandes sacrificios podemos hacer de nuestra querida infancia, un inmenso ramillete de fragancias celestiales donde Cristo, el Eterno modelo de todas las generaciones, posea amoroso sus divinas plantitas, para establecer su reinado entre nosotros.

¡Muejer Catequista! ostenta con alegría este título honoroso y sé tú en la nueva España, Sembradora cariñosa, Jardimera ideal, Amor y Luz, que conduzca a la querida Infancia por los derroteros de la Verdad y del Bien.

DOLORES DOMINGUEZ DE CABALLERO

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ
Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)
TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, azúcares y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).
Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Jacsóh Georzi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de especial orden se nos encomiendan.
Diagnóstico seguro de la SIFILIS de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.
FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 5-0-4.



BUEN GOBIERNO

En las disposiciones recientes del Ministerio del Interior acerca de la prohibición del aumento de precios, hay un aspecto de interés extraordinario. Nos referimos a la escala de sanciones que serán aplicadas a los que, cometiendo un verdadero delito de lesa Patria, intentan traficar con el esfuerzo y con la sangre de la juventud de España, que muere y triunfa en los campos de batalla.

Informan las disposiciones ministeriales un rigor de tipo marcial, de saludable e inflexible seriedad. Porque, en la hora actual, la fijación abusiva de los precios no es una infracción corriente de ordenanzas, sino que es un delito de notoria gravedad.

Para penarlo no basta la imposición de multas, por elevada que sea su cuantía. Es necesario, como correctivo plenamente eficaz y como ejemplaridad, decretar la privación de libertad del delincuente.

He aquí por qué la circular determina que bajo la personal responsabilidad de los gobernadores civiles se persigan los aumentos de precios, y establece como sanciones, que podrán ser impuestas separada o conjuntamente la multa, privación de libertad y decomiso de mercancía. Y no será motivo para considerar justificada el aumento, ni la escasez del artículo, prueba de precio de adquisición, ni aplicación del porcentaje de beneficio.

El fenómeno tan frecuente en todas las guerras, del acaparamiento, será también perseguido con rigor extremo.

He aquí llevado al campo de las transacciones comerciales el principio de servicio y sacrificio, que en el nuevo clima espiritual del Movimiento Nacional está forjando la resurrección de España.

El consumidor que consienta el abuso, que conociéndolo no lo denuncie por cobardía o por indolencia, será responsable también, por negar su colaboración a la autoridad. Lo exige el afán de plena justicia del Nuevo Estado que tan certeramente corporiza la circular del Ministerio del Interior, y así se cumplirá por la sangre de los mejores que luchan por la revolución nacional sindicalista y cayeron al grito de Arriba España.

ELIEM

VITABANA ES EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO

Noticias por Radio de Andre Vincent

A pesar de la furia marxista, los frentes nacionales siguen mostrándose inexpugnables

ESFUERZOS INUTILES

Zaragoza, 23.—De todos los contraataques que los rojos lanzaron en el día de ayer sobre los frentes de Teruel al Morrillo y el de Cataluña, el más violento fue el que realizaron ayer por el sector de Tremp y Balaguer.

Desde hace ya varios días, los nacionales habían notado que el enemigo efectuaba movimientos importantes a todo lo largo de la línea al norte de Lérida, especialmente los relativos a la llegada de importantes contingentes de material.

A su vista, el mando nacional reforzó sus posiciones. Al alba de ayer, los rojos descendieron una violentísima preparación artillera, apoyados igualmente por aviación de bombardeo y de cazas.

El adversario intentó romper el frente, efectuando esfuerzos muy vigorosos en las cabezas de puente de Balaguer y delante de Tremp.

Después de varias horas de intenso bombardeo, la Infantería enemiga apareció en el flanco sur de la bolsa de Balaguer, apoyada por 30 tanques mixtos armados de un cañón y una ametralladora.

Casi inmediatamente, todos los cañones nacionales entraron en acción, castigando duramente las trincheras de partida del adversario, mientras que al mismo tiempo, en vanguardia, se lanzaba un fuego de protección para las trincheras.

Dos tanques enemigos lograron franquear la barrera de artillería nacional, pero se vieron obligados en seguida a dar media vuelta ante un segundo ataque más furioso.

Varios tanques órgas quedaron presos en las redes de alambrado y lanza llamas nacionales, y poco después, bajo el fuego de las baterías nacionales, estaban convertidos en llamas.

A pesar de esto, y sin apoyo de los tanques, la infantería roja multiplicó sus intentos de asalto durante toda la mañana y parte de la tarde.

A una ola de milicianos sucedía otra, que era barrida a su vez por la acción energética de las defensas nacionales.

El ataque se ha hecho general sobre el frente de los Pirineos, estando limitado por el curso de los ríos Pallaresa y Segre.

Los adversarios se observan mutuamente, y al menor movimiento que se note se desencadena un fuego infernal de cañones y ametralladoras.

Las últimas noticias manifiestan que la operación de contraataque nacional continúa con éxito.

Ningún punto de las líneas nacionales ha sido roto.

Esta mañana había infinidad de cadáveres ante las defensas nacionales.

LAS PERDIDAS MARXISTAS SON DE MUCHA CONSIDERACION

Balaguer, 23.—Esta mañana reanudaron los rojos sus violentos ataques sobre Balaguer y Tremp.

El enemigo ha combatido con encarnizamiento, apoyado por secciones de tanques.

Las fuerzas nacionales han rechazado todos estos ataques,

ocasionando a los marxistas pérdidas cuantiosísimas.

SE REPLIEGAN LOS ROJOS

Balaguer, 23.—Hoy por la mañana, el enemigo volvió al ataque sobre varias cabezas de puente ocupadas por las tropas nacionales en la orilla izquierda del Noguera Pallaresa.

El esfuerzo principal de los rojos se realizó sobre Balaguer y sus alrededores.

Con la misma táctica de siempre, las fuerzas marxistas se lanzaron hacia un intento de asalto de las trincheras nacionales, mediante grandes masas de hombres, a los que se intentaba proteger con un fuego nutrido de artillería.

Este fue insuficiente para tal protección, lo mismo que una sección de tanques desplegados en forma de abanico.

Los nacionales, también persistiendo en su táctica, dejaron aproximarse a estas oleadas marxistas hasta junto a las alambradas; sólo en el último momento rompieron su nutrido y cruzado fuego de ametralladoras sobre la masa asaltante.

La artillería ligera batió eficazmente a los tanques, esperando para ello a encontrarlos en terreno descuberto.

A la hora en que telegrafio, los marxistas no han logrado ningún éxito. Únicamente dejaron ante las posiciones nacionales un incalculable número de muertos, especialmente ante las de Balaguer.

Me confirman que ocho tanques rojos se encuentran inutilizados delante de las trincheras.

Hacia la una de la tarde, el puesto de observación de Balaguer comunicó que los marxistas iniciaban el repliegue general, siendo perseguidos los milicianos por el incansable tiro de las baterías nacionales.

A la derecha de Vallfonga, cerca de Balaguer, el enemigo inició asimismo una tentativa,

con igual resultado que en los demás lugares del frente.

Desde luego, los combates tienen un carácter de verdadero encarnizamiento.

En la Noguera Pallaresa, por diversos lugares, se ha rechazado la intención del enemigo con energía decisiva, derrotándole con elevadísimas pérdidas.

Puede decirse que la búsqueda del punto débil que con estos tanteos se hacía por los rojos en todo el frente atacado, ha resultado completamente fracasada, hallando el enemigo en todas partes la réplica magnífica de los soldados del General Franco.

AVANCE DE LAS TROPAS NACIONALES

Las tropas del general García Valiño rechazaron el ataque que por este frente lanzaron los rojos, mediante el concurso de 50 aviones, así como el de artillería pesada. Además, avanzaron las tropas nacionales unos cuatro kilómetros.

En el centro del frente Teruel Castellón, dos columnas nacionales realizaron un avance hacia el Sur, enlazando estas mismas fuerzas en el Llano de Nogueruelos, es decir, cerca de cinco kilómetros de su base de partida, formando así una nueva y pequeña bolsa.

ACCION DE LAS ALAS NACIONALES

Valencia, 23.—A las 12:45 de hoy, varios hidroaviones lanzaron sobre el puerto de Sagunto algunas bombas, ocasionando desperfectos en instalaciones que constituyen objetivo militar.

A las 13:30, aparecieron sobre los alrededores de Valencia cinco aparatos nacionales, los que alcanzaron con sus bombas algunos puntos del Grao.

La artillería antiaérea no alcanzó a los aviones, que regresaron por el mar a sus bases de partida.

Los asuntos de Checoslovaquia

LAS QUEJAS DE LOS SUJETOS ALEMANES

Londres, 24.—El "Daily Mail" dice en su editorial de hoy que desde hace 20 años los sudetes alemanes están sufriendo bajo una dura opresión económica y política y han sido objeto de un trato insoportable.

Se pronuncia a favor de que se hagan amplias concesiones a los sudetes.

El mismo presidente Benes, añade, ha confesado "que se han cometido errores que justifican las quejas de los sudetes".

El interés de Europa, concluye el diario, está en que se afirmen las bases de un acuerdo decisivo.

DELEGACION ESLOVACA

Varsovia, 24.—Desde las primeras horas de hoy se encuentran aquí una delegación eslovaca que se dirige a Gringon, cerca de Danzig, para recibir solemnemente a sus camaradas eslovacos que llegan el miércoles de los Estados Unidos y son por

tadores del pliego original del famoso Tratado de Pittsburg en el cual se garantizaba la autonomía a las nacionalidades que integraban el estado checoslovaco.

Los delegados fueron cordialmente recibidos en la estación de Varsovia por el general Gwizdz, vicepresidente de la Unión de Amigos de los eslovacos, así como por representantes de la Unión de Reservistas y otros organismos polacos.

Hoy se obsequia con un almuerzo a dichos delegados.

El periódico oficial "Gazeta Polska" publica un largo artículo dando la bienvenida a los huéspedes eslovacos. El problema de los eslovacos, dice, tiene más importancia de la que confiesa la propaganda checa. No se trata aquí de ningún caso de orden público interior checo ni de carácter local o dialéctico, como tampoco de una acción dirigida por Hungría.

Si los checos esgrimen tales argumentos, es que cuentan con la ignorancia que existe en la Europa occidental acerca de la situación etnográfica e histórica de los eslovacos en Checoslovaquia.

El punto de vista checo relativo al Tratado de Pittsburg, es erróneo.

Fue elaborado cuando el Consejo Nacional checo estaba reconocido por las potencias, y lleva la firma de Masaryk, lo que debiera darle un carácter formal.

A pesar de eso, el Tratado de Pittsburg no es aplicado ni reconocido por los checos, que se comportan en Eslovaquia como en una colonia.

Pero a pesar de sus esfuerzos los checos no logran estrangular el espíritu nacional de los eslovacos.

La idea autonomista del caudillo de los eslovacos, Hlinka, ha logrado un gran triunfo, ya que el pueblo eslovaco profesa su fe.—F. E. 7.

Se alquilan

OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORES Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—PARA RAZON, EL CONSEJERO.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

ÚLTIMA HORA

Extranjero

CONFERENCIA

Londres, 24.—El embajador de Alemania en Londres visitó esta tarde al ministro de Relaciones Exteriores del Gobierno inglés, lord Halifax, sosteniendo una larga conferencia.

Se guarda reserva de lo tratado, pero se dice que la visita está relacionada con la cuestión de Checoslovaquia y también que ha tenido un carácter eminentemente amistoso.

COMENTARIOS EN BERLIN AL DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Berlin, 24.—El discurso pronunciado por el primer del gobierno inglés Chamberlain en la Cámara de los Comunes sobre el asunto checo, ha causado gran extrañeza en todos los círculos diplomáticos de esta capital.

En todos ellos se expresa la convicción de que "se volverá a calificar por lo menos de osada la tentativa del jefe del Gobierno inglés al señalar su trabajo en colaboración con el gobierno francés en la cuestión de Checoslovaquia, cuando ellos son los causantes de la distensión que se siente en dicho país.

También la prensa vespertina se ocupa del discurso y el "Berliner Tageblatt", dice: "Por la prensa extranjera se han propalado oscuras versiones sobre los supuestos movimientos de tropas alemanas. Estas sensacionales noticias son un peligro para Europa y para la paz y se han propalado aventurándose en sugerencias que podrían llegar a tener grandes consecuencias".

"Inglaterra—añade—se quiere crear contradicciones esperando haber encontrado ahora la ocasión con el fin de organizar entre los diplomáticos algo parecido a un "frente democrático", contra los países autoritarios".

"Angriff" dice respecto a la artificialmente creada crisis, cuya solución por lo menos mejora, que esta mejoría se la quiere anotar Londres a su favor y

"que son unos pobres métodos empleados por los gobiernos inglés y francés para poder desempeñar el rol de salvadores de la paz europea. Pobres y al mismo tiempo peligrosos. La sangre de los dos muertos en Egere, termina diciendo, no sólo acusa a los hombres de Praga, sino también a los jefes de los gobiernos de París y Londres".

SE CELEBRA EL DIA DEL IMPERIO

Londres, 24.—Hoy se ha celebrado en toda Inglaterra el "Día de Imperio". Igualmente se ha celebrado en todas las colonias inglesas con un total de 500 millones de habitantes.

En Londres se celebró un banquete al que asistieron todas las grandes personalidades políticas inglesas, así como el cuerpo diplomático.

LA AVIACION INGLESA

Londres, 24.—Hoy voló sobre esta capital una escuadrilla de nueve aparatos, que llegó a alcanzar una velocidad de 650 kilómetros por hora.

Este vuelo, observado por todos los transeúntes londinenses, se considera como preparatorio para las grandes manifestaciones aéreas que tendrán lugar el "Día de la Aviación".

DEFENSA ANTIAEREA DE LONDRES

Londres, 24.—El ministro de la guerra manifestó hoy en la Cámara de los Comunes que Londres cuenta con una formidable defensa antiaérea de más de sesenta baterías, las que en colaboración de los globos constantes amarrados con infinidad de cables, última medida del Gobierno inglés para la defensa contra la aviación enemiga, hacen imposible todo ataque aéreo a la capital inglesa.

EL SEGUNDO GRUPO DE DECRETOS

París, 24.—Hoy ha firmado el Presidente de la República francesa, M. Lebrun, el segundo grupo

de decretos del gobierno Daladier.

Estos decretos comprenden la inversión de 400 millones de la deuda exterior y de la protección de las colonias elevándola de nivel de vida.

RESUMEN DE LA SITUACION INTERNA DE CHECOSLOVAQUIA

Praga, 24.—Informes absolutamente fidedignos permiten asegurar que hoy fueron llamados a filas nuevos contingentes de la reserva, a pesar de subrayarse en los círculos políticos que desde el lunes la situación había mejorado, tanto en el interior como en el exterior.

Se asegura que además de esta movilización parcial realizada por orden del presidente de la República, hoy han continuado los movimientos de tropas, manteniéndose en igual estado la situación de defensa militar, aun cuando se dice en los medios oficiales que "el gobierno de la República se esfuerza en restablecer la situación normal".

En las esferas gubernamentales se declara que "todas las medidas militares, como colocación de baterías antiaéreas, repartición de municiones entre las tropas, preparativos para volar puentes, etc., están motivadas por las noticias sobre concentraciones de tropas en la frontera, añadiéndose que la movilización parcial y las demás medidas pertinentes estaban dictadas por las necesidades de orden exclusivamente interno".

En los círculos sudetes se califica de absolutamente infundadas estas informaciones oficiales, subrayándose que en estos últimos días, durante la movilización parcial, la población sudeta ha puesto de manifiesto una disciplina inmejorable, habiendo sido amenazada la tranquilidad solamente cuando los soldados checos recién llamados a filas cometieron excesos contra los sudetes alemanes.

En los círculos sudetes se califica de absolutamente infundadas estas informaciones oficiales, subrayándose que en estos últimos días, durante la movilización parcial, la población sudeta ha puesto de manifiesto una disciplina inmejorable, habiendo sido amenazada la tranquilidad solamente cuando los soldados checos recién llamados a filas cometieron excesos contra los sudetes alemanes.

El consumidor que consienta el abuso, que conociéndolo no lo denuncie por cobardía o por indolencia, será responsable también, por negar su colaboración a la autoridad. Lo exige el afán de plena justicia del Nuevo Estado que tan certeramente corporiza la circular del Ministerio del Interior, y así se cumplirá por la sangre de los mejores que luchan por la revolución nacional sindicalista y cayeron al grito de Arriba España.

COMUNICADO DE LOS SUJETOS

Praga, 24.—La Jefatura del partido sudeta alemán ha publicado un comunicado en el que dicen que Konrad Heinlen ha salido de la capital de Checoslovaquia. Agrega el comunicado que de acuerdo con las manifestaciones hechas el lunes, en las cuales se reclamaba que la situación fuera normalizada, los parlamentarios sudetes quedaron en contacto con los del presidente del Consejo checo y algunos de sus miembros, para buscar la apetecida normalidad.

Noticias varias

SOBRE LA CUESTION CHECA

París.—En vista de que la anomalía situación sigue, los círculos políticos opinan que si se conseguirá un acuerdo con los representantes de las diferentes nacionalidades, en primer lugar con el partido de los sudetes, como el partido más fuerte dentro de la República checa, dentro del estatuto de las nacionalidades, por un lado conforme con los ocho puntos fijados por Heinlen.

Se dice también que el Estatuto ha sido confeccionado después de agitados debates entre los partidarios de la coalición gubernamental y que en él se rechaza la idea de autonomía territorial, admitiéndose la cultural, pero la abolición con detrimento para los sudetes alemanes del derecho a ocupar empleos públicos.

Los alemanes han declarado a este respecto que todavía no podrán opinar sobre el particular, puesto que hasta ahora no han recibido el proyecto de estatuto y que además, durante veinte años las autoridades checas han hecho experiencias para llevar a la práctica diversos programas, pero que no lo han logrado por sus diferencias raciales; por lo tanto, se espera que el gobierno esta vez tenga mejor voluntad para llevar efectivamente a cabo los acuerdos.

También se señala en los círculos políticos que las conferencias durarán un largo tiempo, puesto que el gobierno checo ya ha empleado varios meses para confeccionar el proyecto de Estatuto.

HUELGA EN BURDEOS

Burdeos, 23.—Como consecuencia de un castigo impuesto a un obrero, sus compañeros declararon la huelga general, paralyzando las operaciones.

JUICIO CONTRA EL JEFE DE LA "GUARDIA DE HIERO"

Bucarest, 23.—Ela comenzado

la vista seguida contra el jefe de la Guardia de Hierro, cuya vista había despertado general interés.

El ministro del Interior recibió a los representantes de prensa, diciéndoles que les quedaba prohibido dar más noticias sobre este asunto que que él les facilitara.

Mil abogados se han ofrecido para defender al acusado y doscientos han sido incluidos en la lista. Lo defenderán ocho.

Noticias posteriores dicen que se pide para el acusado la última pena.

AUMENTA LA INSURRECCION EN MEXICO

México, 23.—Las noticias que se tienen del movimiento contra el gobierno dicen que es falsa la información de que el presidente Cárdenas había logrado sofocarlo, pues la verdad es que el general Caudillo cuenta cada día con más adeptos.

También se sabe que el gobernador de San Luis de Potosí se ha unido al general sublevado, creyéndose que se le unirán otros departamentos.

FUERTES COMBATES EN MEXICO

Bogotá, 23.—Entre los nacionales mejicanos que acudieron al general Cedillo y las tropas del presidente Cárdenas, enviadas para sofocar la insurrección cedillista, se ha librado un violento encuentro que duró cuatro horas y en el que se anuncia, sin que haya podido confirmarse, la muerte del coronel Cedillo, sobrino del general del mismo nombre.

MILLARES DE CHINOS CERCADOS

Shanghai, 23.—Diez mil chinos están cercados por los japoneses, quienes son dueños de la situación en todas las líneas, después de la conquista de Fuchow.

De La Laguna

Cultos del mes de mayo en la Parroquia Matriz de la Concepción, conque la Pontificia Imperial y Venerable Hermandad y fieles horan a su Excelsa Patrona.

Durante todo el mes se han venido celebrando los cultos propios de dicho mes con toda solemnidad y esplendor. Siendo adornada la Iglesia con profusión de luces y flores por las Hermanas, los jueves y domingos. Tomando parte en dichos cultos el Coro femenino de esta parroquia.

El jueves, día 26, festividad de la Ascensión, a las diez de la mañana, solemne función seguida de "Nona" cantada con exposición de S. D. M. Por la tarde, a las siete dará comienzo un solemne triduo celebrándose el Jueves Eucarístico, terminando con procesión de Su Divina Majestad.

Ocupando la sagrada cátedra el primer día el señor cura párroco de Buenavista don Antonio Rodríguez Bello. El segundo día la ocupará el M. I. señor Chantre don Ricardo Pereyra. Día 29, fiesta principal. Por la mañana, misas rezadas. A las ocho misa de Comunión general con plática a cargo del M. I. se-

ñor Chantre. Haciendo la primera Comunión los niños de la Catequesis de esta parroquia.

A las diez, solemne función con sermón a cargo del M. I. señor Magistral. Cantándose una preciosa misa por el coro de señoritas. Asto seguido procesión procesión de la Santísima Virgen por los alrededores de la Iglesia y plaza de su nombre. A la entrada se celebrará el piadoso acto de besar el pie a la Virgen.

Por la tarde, a las siete, los cultos propios del día, ocupando la sagrada cátedra el Ilmo. y Reverendísimo señor Obispo de esta Diócesis. Terminando con procesión claustral de S. D. M. y la Salve cantada.

Este día fué esta iglesia un especial adorno, hecho por las Hermanas.

CULTOS EN SAN BENITO

El domingo, día 5 de junio, a las diez de la mañana, se celebrará en la Ermita la solemne función con sermón y procesión del Santo Patrón de los labradores, haciéndose a la salida de la procesión la bendición de los campos, y a la entrada la bendición del ganado que asista a la procesión.

Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000 Pesetas
Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas
Reservas 70.500.000 Pesetas